

榕城亮灯 庆祝世界献血者日

本报讯(见习记者 傅亦静)今年6月14日是第20个世界献血者日。昨日,由市卫生健康委员会、市红十字会、共青团福州市委主办的“感谢有您”亮灯仪式在闽江公园北园举行。

记者看到,福州北江滨户外大屏点亮主题灯光,致敬献血者。大屏滚动播放文字:“庆祝6·14世界献血者日”“感谢您 献血者”。

此次“世界献血者日”宣传活动期间,福建省血液中心还将开展一系列活动。包括热血伙伴集合、“感谢号”地铁爱心专列、爱心感谢礼,以及在媒体刊登热血团体光荣榜和十期“热血达人”专栏等。

闽侯祥谦镇持续开展“护河爱水、清洁家园”活动

本报讯(记者 谭湘竹)炎热的暑伏天气即将到来。6月以来,闽侯祥谦镇压实镇、村、村民等各方管护责任,全面加强村居环境管理,持续改善农村人居环境,将每周五定为全镇“护河爱水、清洁家园”清洁日,推进祥谦镇农村人居环境整治提升,引导群众养成良好的环境卫生意识和生产生活习惯。

村居环境卫生是大家的事,需要大家共同参与。活动前,镇村干部明确村中卫生死角和清洁区域,动员村中群众参与。村民们拿起清扫工具,清理枯枝落叶、乱堆物、乱张贴、白色污染等各类垃圾,提高公共区域的环境水平,让村居环境干净、整洁、有序、美观,为建设宜居宜业和美乡村贡献自己的一份力量。

娱乐公司侵犯歌曲著作权 法院判决:承担一倍惩罚性赔偿

本报记者 曾建兵 通讯员 丁建旺

福州市某娱乐公司曾与中国某管理协会签订许可使用协议,但此前及许可期限内均未支付使用费。协会经证据保全后提起诉讼,要求该公司承担赔偿损失及按照损失一倍承担惩罚性赔偿。

马尾区人民法院审理认为,该公司与协会就有关许可费用进行磋商并达成协议,表明其明知权利歌曲有著作权及收取许可使用费的情况;公司也未举证证明其经中国某管理协会通知已停止侵权,足以认定其具有侵权的主观故意。此外,该公司持续实施侵犯权利歌曲著作权行为,且无正当理由拒不到庭应诉,侵权情节严重。故协会关于适用一倍惩罚性赔偿的主张应予以支持,最终判决该公司赔偿协会经济损失55000元。原告、被告均未提起上诉。

法在身边

《最高人民法院关于审理侵害知识产权民事案件适用惩罚性赔偿的解释》第三条第四项规定,对于侵害知识产权的故意的认定,人民法院应当综合考虑被侵害知识产权客体类型、权利状态和相关产品知名度、被告与原告或者利害关系人之间的关系等因素。

对于下列情形,人民法院可以初步认定被告具有侵害知识产权的故意:(四)被告与原告或者利害关系人之间有业务往来或者为达成合同等进行过磋商,且接触过被侵害的知识产权的。

《最高人民法院关于审理侵害知识产权民事案件适用惩罚性赔偿的解释》第五条第一款规定,人民法院确定惩罚性赔偿数额时,应当分别依照相关法律,以原告实际损失数额、被告违法所得数额或者因侵权所获得的利益作为计算基数。该基数不包括原告为制止侵权所支付的合理开支;法律另有规定的,依照其规定。

法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社

战峰村租赁房地块 周边道路建成通车

本报讯(记者 孙漫)记者昨日从福州城投集团所属市城建总获悉,战峰村租赁房地块周边道路项目已正式建成。

据福州城投集团所属市城建总该项目负责人刘威介绍,战峰村租赁房地块周边道路项目包含上柳路、满洋路东段2条十字交叉的道路及1座跨河桥梁建设。

上柳路连接战坂路与坂中路,为新建道路,全长580米,实际修建宽度为28米,为双向4车道;满洋路东段为打通原有断头路,长约140米,宽24米,同样为双向4车道,从三盛中央公园小区一路延伸至下柳路。通过东西段的“牵手”,原本的“单向路网”,实现了与省妇产医院周边路网的双向通达。



战峰村租赁房地块周边道路建成通车。

暴雨昨日突袭榕城,最大累计雨量约80.8毫米 排水防涝 城区全力攻坚

本报讯(记者 孙漫)昨日,一场强降雨突袭城区,面对暴雨橙色预警信号,一场集结了联排联调、排水、建设等各方力量的城区排水防涝攻坚战即刻打响。

“18时50分,按预警信号,我们调整城区排水防涝V级应急响应为IV级,除中心各部门相关值守人员到岗到位外,排水公司、城乡建总、水务集团及各水系包排水防涝现场代表也第一时间入驻指挥中心大厅,共同迎战。”市城区水系联排联调中心相关负责人介绍。

据了解,昨日18时至20时,城区最大累计雨量约80.8毫米(彬德

排涝站),其中最大小时雨量72毫米(仓山区金山街道)。

在降雨前,一场联排联调的战役就已提前打响。根据气象信息,结合雷达回波研判情况,昨日13时,联排联调中心就及时减少了文山里、新西河、洪塘等泵站的生态引水工作。同时,所有沿江闸门只出不进,排涝机组操作人员到岗待命。

“此次强对流天气雨势猛烈,我们认真落实排水防涝责任,不敢有丝毫松懈。”该负责人说,在提前应对同时,按照《福州市城区排水防涝应急预案》,中心值班人员及时对

接协调、调度处置,全力确保市区交通畅通。

因瞬时雨量过大,在昨日18时50分至20时期间,城区魁浦下穿、仓山万达广场、双湖高架桥、二环省血液中心、二环齐安高架桥等处陆续出现积水。经应急处置,至昨日20时,各处积水已逐渐消退,城区道路、下穿通道等交通均已基本恢复正常。

记者了解到,截至12日20时,市城市排水有限公司已累计出动抢险人员226名,车辆50部,动力站35台,对四城区各路段全覆盖巡查处置,累计巡查道路306车次。



巡查人员在金山大道沿线进行排水作业。(市城区水系联排联调中心供图)

我省强降水将持续至18日

本报讯(记者 谭湘竹)昨日18时32分,福州市气象台将暴雨黄色预警信号升级为暴雨橙色预警信号,仓山区(建新镇、盖山镇、金山街道等)、台江区(苍霞街道等)、马尾区(罗星街道等)、鼓楼区南部和晋安区南部有30毫米~50毫米,局部超过50毫米的强降雨。

6月9日以来,福建省中北部地区出现暴雨,14日至15日福建将迎来此次过程的最强降水时段。接下来这场雨的“主战场”在哪里?持续到何时?有什么特点?是否具有极端性?对此,记者采访了福建省气象台首席预报员林金鑫。

林金鑫介绍,这次降水过程具有持续时间长、累计雨量大、强降雨

叠加效应显著、致灾风险高的特点,将持续至18日,主要集中在南平市及周边地区。预计此次降水过程(9日~18日)全省总累计雨量可达200毫米~600毫米,局部超过800毫米。其中,14日~15日为此过程的最强降水时段。

究其原因,林金鑫解读,这主要是因为来自孟加拉湾和南海的西南气流比较活跃,源源不断地往福建输送充足的水汽。同时,低层切变线或辐合区长时间维持在福建北部地区,容易引起辐合上升运动,有利于强降水发生。另外,副热带高压北界长期“盘踞”在福建南部,受副高北侧不稳定层结影响,也容易引发对流性天气发生。

12日~18日我省强降水过程仍将持续,累计雨量中北部地区150毫米~350毫米,局部超过500毫米,最大小时雨量将达100毫米;南部地区50毫米~100毫米,局部200毫米。

阴雨不断,气象专家提醒需注意防范以下灾害风险:

一是暴雨灾害风险:相关部门需加强地质灾害隐患点的巡查和排险,防范持续性明显强降水可能引发的山洪、中小河流洪水和城乡积涝以及塌方、滑坡、泥石流等次生灾害。

二是农业气象灾害风险:目前早稻处于孕穗期,中稻处于返青分蘖期,需做好田间管理。

女子龙舟划起来 姐妹相伴好事多

——走近福州首个女子龙舟队妇联

本报记者 李白蕾



连潘村女子龙舟队在端午龙舟竞渡活动中。(受访者供图)

在刚刚过去的端午节,晋安区鼓山镇连潘村女子龙舟队在“凤头”龙舟上劈波斩浪的画面,吸引了不少市民。“连续划了7天,好过瘾!”女子龙舟队组建者、“惠容·妇女微家”家长谢惠容说。昨日下午,记者走近连潘村女子龙舟队,听队员们讲述她们与龙舟的故事。

“包租婆”组建起龙舟队

谢惠容告诉记者,连潘村女子龙舟队策划组建于2012年,当时她40岁,是村委会主任。“当时附近不少村已有女子龙舟队,我们都羡慕得不行。但在村里老人看来,女性连龙舟都不能摸,更别提划龙舟了。为了说服村里的长辈,我发动60多名巾帼志愿者挨家挨户做工作,毕竟每位长辈都有爱人、女儿、儿媳妇嘛。”老人们经不住家人的软磨硬泡,2013年1月,女子龙舟队终于组建起来了,村里还专门为她们的龙舟刻了一只“凤头”。

谢惠容说,为组建女子龙舟队立下汗马功劳的巾帼志愿者们团队,是她上任村委会主任伊始就组建起的一支队伍。多数队员年龄与她相仿,收入大部分靠房租,生活上衣食无忧。“我们村是城中村,很多人得益于拆迁红利成为‘包租婆’。我就想着把有爱心的姐妹组织起来,丰富大家的精神生活。”

首批女子龙舟队员有37人,超出了一艘龙舟标配的29人。今年

72岁的划手李黎梅是首批队员之一。她说,35岁开始,她就在村志愿为男子龙舟队做后勤,给队员们包粽子、煮龙舟饭、在岸上加油呐喊。“当时就想如果自己也能划龙舟,我迫不及待报名参加。我长期务农,手劲大,划船肯定没问题。”李黎梅很自信。

人有了,船和桨也订制了,但从来没划过,技术是个大问题。谢惠容翻出手机日照,记者看到队员们有的在用脸盆,有的在舞扫把。“没鼓就用脸盆替代,先学会听鼓点不行。但在村里老人看来,没桨就用扫把划,把气势练出来,把动作练会来。”李黎梅回忆。她告诉记者,队员们的丈夫多是村里的龙舟队员,看到妻子对龙舟感兴趣,也乐于在家手把手指导,就这样,这支队伍自2013年端午在光明港亮相后,便远近闻名。

农村妇女走下牌桌迈入赛场

一年之中真正能下水划龙舟的时间不多,早的话在端午节前一个月开始实训,晚的话提前一周甚至两三天才实训。为了在正式划龙舟活动中有个好状态,谢惠容组织了丰富多彩的文体活动,把队员们从牌桌、麻将桌前拉了下来。“划龙舟让我们更团结更年轻,享受着与姐妹们一起拼搏的快乐。”队员们说。

龙舟队鼓手翁美娟是谢惠容的忠实“粉丝”。她感慨地说:“我以前身体不好,多走几步都会喘气,现在竟然能参加马拉松比赛,跑个半马轻轻松松,就是得益于这些年来在女子龙舟队的锻炼。”

谢惠容说,村委会主任任期届满后,她还当过村妇联主席、村综合社主任等,虽然是嫁进村里的媳妇,但靠着多年参与村集体事务,她积攒下了不少人气,组织活动一呼百应。“我常常组织的运动有登山、持杖健走、跑步、健身操等,有的运动还代表区里参赛,拿了好成绩。很多全职妈妈爱上了运动,自

然没了时间去打牌搓麻将,不仅身体更健康,家庭也更和睦了,所以她们的老公越来越支持她们划龙舟。”

结伴做公益 姐妹心更齐

今年“六一”前夕,连潘村女子龙舟队大批队员报名成为“爱心妈妈”,帮区里困境儿童满足微心愿,有的还与困境儿童长期结对帮扶。“划龙舟是大家一条船上,拧成一股力。万一心不齐,龙舟可能会翻船。这些年,队员们结伴做公益,姐妹心更齐,像当‘爱心妈妈’这样的好事,我们做

了无数件。”说起做公益,谢惠容很是自豪。

女子龙舟队元老、副队长李秀芳是团队公益骨干之一。她说,在龙舟队没成立之前,她就以巾帼志愿者身份参与了村里每周未义务大扫除。后来有了龙舟队,她又和姐妹们一起长期参与晋安河爱河护河、鼓山麟溪古道垃圾清理等志愿服务。“惠容很热心,是妇女微家的好家长。跟着她做公益,我精神生活更充实了,人也更加乐观豁达了。”

晋安区妇联主席席金琳告诉记者,这些年谢惠容志愿服务时长已达上万小时,她本人曾获评省巾帼志愿服务十大感动人物,带领的“惠容·妇女微家”也获评省新时代文明实践巾帼志愿服务工作“十大优秀组织”等荣誉。“看中这支龙舟队在妇女群众中的影响力,本月6日全市首家龙舟队妇联在连潘村女子龙舟队挂牌成立。”

谢惠容说,接下来要在强化妇女思想引领、丰富文体活动、组织志愿服务等方面继续努力,让龙舟带给姐妹们更多正能量。“目前有队员30人左右,三分之二是‘元老’,年纪最大的70岁,最年轻的40岁。今年还有新人加入,年轻人说划龙舟既好玩又能继承弘扬力争上游的龙舟精神。虽然这支队伍平均年龄55岁,有人叫我们‘大妈队’,但我们觉得自己还有激情。不是吹牛的,别人都说我们口号喊得最响亮最整齐,前几年还有10多位美国朋友特地来加入我们,一起划龙舟呢。”谢惠容自豪地说。

相关新闻

海上龙舟 激情竞渡

本报(记者 林文婧)连日来,连江县苔菘镇苔菘中心渔港海上赛龙舟活动热闹上演,来自各村龙舟队开展海上竞渡,庆端午联谊活动,祈求风调雨顺、五谷丰登、国泰民安。

随着鼓声、锣声响起,数十支桨整齐划一地在海面上划出一道道弧线,刹那间浪花飞溅,划手们劈波斩浪,岸上此起彼伏的加油声、欢呼声,响彻海面。

“无龙舟,不端午”。据悉,连江县苔菘镇海上赛龙舟民俗历史

悠久,从农历五月初一至五月初八的海上赛龙舟活动,成为远近闻名的端午文化盛宴,吸引众多群众游客前来观赏、助威。

连江县人大常委会副主任、苔菘镇党委书记黄乐全介绍,海上赛龙舟活动由村民自发组织,包括新龙舟点睛、龙舟彩绘、龙舟下水仪式、赛龙舟训练,以及最精彩的龙舟竞渡环节。和江河里的龙舟不同,海水的密度大,浮力强,划桨也更重,因此海上龙舟要比普通龙舟宽二三十厘米,船沿高度多出近十厘

米,这样的造型更能与风浪对抗。

据介绍,苔菘镇提前制定应急预案,配备了专业的应急救援队伍和设备,并联合福州海事局对赛龙舟活动进行全过程安全管理、全链条风险防范。当地还邀请了专业摄影师、网络大V进行全程直播、跟拍、宣传,让传统文化“C位出道”。

2019年3月,“海上龙舟竞渡(连江)”被列入福建省第六批非物质文化遗产代表性项目名录,连江县的筱埕、苔菘、马鼻等乡镇均有海上赛龙舟的习俗。